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Les paysans
Il y avait beaucoup d’inégalités entre les paysans – les plus riches étaient les laboureurs, les plus pauvres étaient les serfs (des sortes d’esclaves). La plupart des paysans étaient pauvres, travaillaient toute la journée (mais pas le dimanche) et payaient beaucoup de taxes : par exemple la gabelle (taxe sur le sel), la dîme (une taxe sur les récoltes agricoles), la rente (une taxe sur le terrain agricole loué par le seigneur), la banalité (une taxe pour avoir l’autorisation d’utiliser le moulin, le pressoir et le four), l’aide (une taxe sur le transport des marchandises), etc. 

Pendant l’Ancien Régime, il n’y avait pas de tracteurs, pas de machines, pas d’engrais etc. Les récoltes étaient donc très faibles et limitées. 
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Les paysans avaient généralement des petites parcelles, donc ils devaient se regrouper pour être plus productifs. Le petit paysan n’avait aucun pouvoir de décision, il devait planter les mêmes cultures que le reste de la collectivité.
Les artisans

Les artisans habitaient parfois au château et étaient nécessaires à la noblesse. Parmi les artisans, il y avait par exemple le boulanger, le boucher, le menuisier, le meunier, le charpentier, le forgeron, le tisserand, l’apothicaire, etc. 

Le travail des artisans s'organisait dans des corporations qui regroupaient les gens travaillant dans un même corps de métier (maîtres, compagnons, apprentis). Ces classes moyennes aspiraient à plus de liberté et leurs idées étaient similaires à celles de la bourgeoisie.
Dans des circonstances exceptionnelles, certains grands artisans pouvaient acheter un titre de noblesse auprès du roi.
La bourgeoisie
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Ce terme est dérivé de « bourgeois » (l'habitant du bourg, de la cité). Les bourgeois étaient les privilégiés du Tiers-Etat. Dans ce groupe, il y avait les officiers comme par exemples collecteurs d’impôts, juges, notaires, etc, mais aussi ceux qui avaient des professions libérales comme les médecins, les avocats, écrivains, artistes, etc, ainsi que les hommes d’affaires, banquiers, marchands et industriels. 

A cause du développement du commerce, de la finance et de l’industrie, les bourgeois étaient riches. C’était en partie à cause de l’esclavage et du commerce de marchandises de luxe comme le sucre et le café. Les industries textiles s’étaient développées aussi (avec l’arrivée du coton). Cette grande bourgeoisie avait un style de vie très similaire à la noblesse. Mais la bourgeoisie n’avait pas de privilèges. La grande bourgeoisie, malgré son importance économique, était exclue des conseils de gouvernement.
Sources : http://www.questmachine.org; http://impressionsjpa.fr/
Questions :
1. Trouve 10 métiers dans le texte et organise-les par ordre d’importance.
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2. Donne trois raisons pourquoi les paysans étaient pauvres :
·  ………………………………………………………………………………………………

·  ………………………………………………………………………………………………

·  ………………………………………………………………………………………………

3. Pourquoi est-ce que les artisans s’organisaient dans des corporations, selon toi ?


……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
4. Pourquoi est-ce que les bourgeois étaient riches ?


……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………

5. Beaucoup d’historiens pensent que c’était la bourgeoisie, et non pas les paysans, qui ont causé la révolution parce qu’ils pensaient que la situation était injuste. Pourquoi pensaient-ils ça?


……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………


……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………

